

编者按

习近平总书记3月6日在京出席决战决胜脱贫攻坚座谈会上强调，到2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫，是党中央向全国人民作出的郑重承诺，必须如期实现。

2020，决胜脱贫攻坚！行百里者半九十。砥砺奋进乘势而上，策马扬鞭正当时，基层党员干部，一线扶贫的主力军，是驾驶扶贫复兴号开往脱贫幸福站的司机，同道中，还不断涌现出自强不息的脱贫者，他们的事迹可歌可泣。2019年全国脱贫攻坚奖(奋进奖)获奖者，我市舒城县五显镇梅山村村民纪道明便是其中一个代表，他以自强为笔墨，书写出一卷脱贫扶贫的美丽篇章。

青山碧水挖穷根

——纪道明和他的伙伴们

徐航/文 本报记者 流冰/图



“全国脱贫攻坚奋进奖”获得者 纪道明

舒城县五显镇梅山村村民纪道明，2014年被评为建档立卡贫困户，2017年脱贫。两年多来，他不仅再接再厉、巩固成果，而且继续为脱贫攻坚奋力拼搏，带动50余户村民增产增收。2019年，荣获“全国脱贫攻坚奋进奖”并“中国好人”两项大奖。

五显镇距县城40公里，为舒城西南山区的山口重镇，与金安区、霍山县为邻，国道105线、346线穿境而过。该镇在获县、市、省、国家的多项奖项之中，最惹人眼目的，是获得中华人民共和国环保部颁发的“全国环境优美乡镇”。全镇面积97.16平方公里，耕地面积1114.5公顷，山场面积却高达5414公顷。青山连绵起伏，碧水蜿蜒长流，白墙红瓦的小楼民居，或掩映在青松翠竹之间，或翘首在白云蓝空之下，人行其间，犹如辗转在仙境。但是，就在这样一个美丽的地方，贫困依然无所不在。2014年，全镇建档立卡贫困人口2728户、7924人，贫困发生率21.7%。截至2020年6月，全镇已脱贫2404户、7593人；景山、余庵、梅山、光明4个贫困村，已全部出列。目前，全镇未脱贫人口56户、108人，贫困发生率0.3%。这其中，纪道明和他的伙伴们，无疑作出了自己的贡献。

纪道明，1964年生，祖籍安徽池州市，后迁居湖北大冶市。旧社会兵荒马乱，民不聊生，逃荒到哪里，都是天下乌鸦一般黑，不得已又迁往大冶逃荒到五显镇这荒山老岭，到纪道明这一辈，已是世家逃荒五显这儿第七代了。

纪道明56岁，中等身材，精干灵活，一幅宽肩，似乎能承担任何负载，一双锐眼，似乎能看透世间一切，特别是他那额头连着后脑门的，宽广而睿智。照理说，智商高的人是不应该贫穷的。但是，他自幼家贫，无任何帮衬，两间破屋栖身，二亩薄田糊口，翅膀实在难以伸展。直到1994年30岁那年，他与邻村韦洼村的李邦芝相爱结婚，生活才展现一点亮色。当年，儿子呱呱坠地，老纪干农活是一把好手，搞养殖技术领先，虽然只读到小学五年级，但头脑灵活，善于钻研，为了妻子，为了儿子，纪道明拼命的劲头更大了。

可是，命运却同纪道明开了一个巨大的玩笑。2003年，李邦芝外出务工路上，被一辆大卡车撞飞，送到医院虽然捡回了一条命，但一直处于昏迷状态。李邦芝昏迷不醒了一年零五个月，虽然苏醒了，但是瘫痪在床，说话不清；儿子当时才九岁。纪道明无微不至照料妻子17年，直到她2020年4月安然去世；同时，精心抚育儿子纪舒乐，使他2013年考取合肥铁道工程学校，如今奖金不计，每月工资5000多元。

模范丈夫，可敬父亲的事迹，使纪道明荣获2017年“六安好人”，2018年“安徽好人”，2019年“安徽省道德模范”，2019年“中国好人”。纪道明这是当之无愧，实至名归！

纪道明本来是不会进入贫困之列的，但由于妻子车祸卧床，孩子年少需要养育，只能困守在家，又无力发展更多的副业，致使长期处于贫困状态。党中央提出了“精准扶贫”战略，梅山村的脱贫攻坚工作打开了新局面，纪道明的人生也踏上了新征途。

2014年，纪道明被确定为建档立卡贫困户，他家的房子年久失修，这一年来他又帮他申报了危房改造项目，落实了危房改造补助1万元，新建平房4间，经济条件好转后又持续加高扩建。门朝东南，白墙红瓦，高大敞亮，200多平方米住房焕然一新。这



8至10斤，但水份大，泡肉多，懂行的人往往不喜欢。大京湖麻鸭身上的花纹要大一些，容易区别，每只约有5斤左右，比较受人欢迎。小京湖则是指肥西三河镇那边产的一种麻鸭，体格较小。老纪饲养的麻鸭，多为皖西本地品种大京湖。

常言道：宁吃鲜桃一口，不吃烂杏一筐。如今，人们追求食品口味，要求越来越高。纪道明在湖滩草原上散养的黄牛和白鹅等等，即使是口味刁钻的人也非常受欢迎。在梅山村驻村工作队积极联络下，安徽省西商集团的领导多次到纪道明的养殖基地考察，并免费为纪道明在六安提供辅位，协助他销售黄牛、白鹅等特色农产品。在六安“腊货节”上，老纪的肉肉供不应求，平均每天能卖掉两头牛。梅山村成立了“农民专业合作社”，纪道明作为社员发起人登记备案，并被选为执行监事。他还注册成立家庭农场，经营范围包括动物饲养、屠宰加工、水稻及农产品种植等等。产业发展了，收入增加了。纪道明在2017年直接增收5万元，不但摘掉了“贫困户”的帽子，还成了远近闻名的养殖大户。

2018年，驻村工作队和村两委，多次带领纪道明赴霍山、裕安、叶集等县区学习，帮助他学习技术，开阔眼界。在裕安固镇考察时，纪道明与军明皖西白鹅养殖专业合作社现场达成了合作协议，订购了1000只鹅苗，其中纪道明个人饲养500只，为贫困户代养500只；他还散养了30头黄牛。1000只鹅苗入驻散养基地的时候，正值初春，春寒料峭。怕鹅苗冻着，老纪架起干柴生起火堆为鹅棚增温；怕鹅苗闷着，老纪一夜未合眼，不停地来回巡视；怕鹅苗呛着，老纪及时垒起通风管道；看到个别鹅苗不对劲，老纪赶紧托到一边，留心察看。在老纪的苦干实干之下，2018年他增收了7万多元，生活更上一层楼。

2019年，纪道明从小有名气的养殖大户变成了大有名气的先进典型。驻村工作队紧跟纪道明谋划新的一年发展时，说道：“老纪啊！你现在是名人啦，要争取把典型优势转化为品牌优势，你可以注册一个商标呢。”老纪笑道：“那当然好啦，注册商标呢，我的黄牛、白鹅名声会传得更远，销售也会更好啦！”说干就干，驻村工作队陪同纪道明到舒城县的商标事务所跑了一趟，成功地注册了“纪道明”牌商标。

2020年，纪道明散养黄牛40头，皖西大白鹅2000只，还发展了7000平方米的蔬果产业，种植小南瓜、青椒、西瓜等。看着黄牛、白鹅生机勃勃，看着蔬果种植长势茂盛，初见成果，纪道明抑制不住心中的喜悦，“今年都要全面小康啦，我一定要更加努力，带动乡亲们增产增收！”

纪道明在自己脱贫致富的同时，从来没有忘记梅山村的父老乡亲，更没有忘记那些没有脱贫的人们。纪道明在修建牛棚的时候，主动找到村里的贫困户，邀请他们尽其所能，铲铲土、砌砌墙、拔拔草，不嫌他们力量微弱，能干什么就干什么，多少能增加一点收入。黄牛、白鹅入住散养基地后，岗位就更多了，放牛、赶鹅、割草、打扫卫生等等，都需要人手帮忙。为了把养殖基地的务工纳入规范化管理的轨道，同时增强贫困户的内生动力、造血功能，驻村扶贫工作队、镇驻村指导组、村两委召开联席会议研究，确定了26名贫困户。梅山村毛竹园农民专业合作社出面与26户贫困户签订了用工协议，安排在纪道明的黄牛、白鹅散养基地务工，根据贫困户的身体状况和技能特点合理安排工作岗位，收益全部给农户分红。在两年的协议期内，30户每户每年分红1000元。

2018年和2019年，根据对贫困户和非贫困户中的“六类户”（低保、重病、危房、残疾、独居、无劳力）的摸排，梅山村确定了入股白鹅养殖的30户困难群众，每户入股500元购买鹅苗，由合作社委托纪道明代养，饲料、防疫、管理等成本均由合作社补贴，收益全部给农户分红。在两年的协议期内，30户每户每年分红1000元。

2020年5月8日，纪道明风尘仆仆，再次来到裕安区固镇镇明皖西白鹅养殖专业合作社，订购了1500只鹅苗，再加上自己

孵化的几百个鹅蛋，今年养的鹅依然在2000只以上。今年，老纪还为村集体代养了1000只白鹅，带动集体经济增收，助力梅山村向年收入50万元的集体经济强村迈进。

笔者在梅山村走访了4位贫困户和边缘户，从他们身上感到了他们脱贫攻坚的决心和对纪道明的感激。

梅山村堰坝村民组的班友仓，55岁，2016年发现右腿患癌瘤，2017年在省立医院动了手术。近几年他靠自己养鱼每年收入1万多元，跟着纪道明养大京湖麻鸭300多只，每年收入7.8千元。韦祠村民组的赵贤稳54岁，妻子胡传菊左心房长瘤，在省立医院动了手术，医药费除报销外，自己花了14万元，因病致贫。近两年每年都跟着老纪养两头黄牛，纯赚8000多元，大女儿在国家帮助下已经大学毕业，现已脱贫。仓村民组查明山，57岁，2016年得了尿毒症，因病致贫。他靠养鹅入股，每年分红1000元；在黄牛、白鹅散养基地做临时工，平均每月1000多元，现已脱贫。

四位乡亲中，最有意思的要数堰坝村民组的汪道仓，69岁了，但生性乐观，说话高声大嗓。他说：“我老伴患有心脏病，自己年纪也大了，干不了重活。我在纪道明的白鹅散养基地赶起鹅，活不重，一天能挣80块钱，我很快活。”文革时，他曾在大队的文艺宣传队待过，登台唱过戏。他曾赋《无题》诗一首赠纪道明：“苦干实干纪道明，养牛养鹅助扶贫；身边众人来帮衬，脱贫攻坚有决心。”可惜，纪道明没有唱和。有一天，有人发现汪道仓在青山绿水之侧引吭高歌。舒城民歌最难唱的是“蜜蜂钻天”，又名“挣颈红”，歌声高入白云，老汪当然唱不了，他唱的是大别山流行的“五句头”：

不写情词不写诗，一方素帕寄心知。心知接了颠倒看，横也丝来竖也丝，这般心事有谁知？唱了之后，他觉得不过瘾，又唱一支与养牛有关的山歌：
三月湖滩绿油油，我和妹妹去放牛；
情妹打我一鞭子，打红了我的头；
不打算好头对头？
我们不好给汪道仓唱歌打分、作评论，但有一点是肯定的，他心里一定“很快活”。

这次，笔者在五显镇走动了5天，心里也是“很快活”。2020年，五显镇同全国各地一样，是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚收官之年，即将成就小康历史从未有过的伟业。为此，省妇联、六安市委宣传部、市文联和舒城县相关单位，派员进驻五显镇四个贫困村奋战多年，获得全胜。几个单位的领导也不时下来察看。譬如咱们六安市委常委、宣传部部长韩军，这位山东聊城姑娘，这位南京大学文学博士，就曾不声不响地来到梅山村15次，多次小住或长住，令人感佩。

五显百姓是舒城人民的可敬代表。他们勤劳、忠厚、精明、善良、善解人意、勇于进取，蓄积着伟大的创造力量。短短几年，百分之九十以上群众都住上楼房，就是一个明证。别看他们在山村中普通平凡，一旦乘风，便可破万里恶浪。梅山村书记李帮军告诉我，仅这个贫困村就有500多人在外面大世界拼搏，有20多位像模像样、叱咤京沪的老板。

这其中，纪道明无疑也是一位代表人物，虽然他的事业还没有做大，“虎威”还没有显露，但是我们可以期待。这几年，县委、市委、省委的主要领导人分别接见了。2019年10月17日，他在北京领取“全国脱贫攻坚奋进奖”期间，受到中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋及中共中央政治局委员、国务院副总理、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华的亲切会见，无疑给了他巨大的鼓舞。

离开梅山村那天，笔者同纪道明谈了一次心。问及他下一步的打算。他说，我首先想到的是更换所养牛的品种，明年我想买15头“鲁西”牛。这种牛原产山东，大都同“三黑”差不多，但关键的是，“鲁西”长得快。

好，纪道明！祝你诸事顺遂，旗开得胜，步步高！



至2020年，纪道明散养黄牛达40头。



2020年，纪道明饲养皖西白鹅2000余只。



本文作者采访纪道明。



纪道明和他的伙伴们。



纪道明的家。



五显镇梅山村的康庄大道